

23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА

НЕСОКРУШИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

До недавнего времени 23 февраля отмечался как праздник Российской Армии и Военно – морского флота. Нынче придумано новое название – День защитника Отечества. Стало быть, этот день прославляет всех тех, кто служит, служил, воевал, находится в резерве и запасе Вооруженных сил и служит или служил не только в Армии и на Флоте, но и во множестве иных силовых ведомств. И так уж повелось, что в нашей действительности укоренились два праздника по половой принадлежности. Для всех женщин, девушек и девочек – 8 марта. Для всего мужского сословия – 23 февраля, вне зависимости от отношения к военной службе и возрастных категорий. Даже



в детских садах на утренниках девочки поздравляют мальчиков – своих ровесников. Вместе с тем, в советское время основная часть мужчин проходили воинскую службу. И отношение к неслужившим было несколько ироничным. Потом, после перестройки, ситуация изменилась. Стали показываться в СМИ и других источниках, таких, как кинематограф и ин-

тернет ужасики про дедовщину, неуставные отношения, отвлечения солдат срочной службы на строительство генеральских дач и т.д., и т.п. «Откосить» от армии стало делом престижным. В девяностые годы и начале двухтысячных Российская Армия участвовала во множественных так называемых локальных конфликтах именуемых горячими точками.

Вывод групп наших войск с территории Германии, Польши, Венгрии, Чехословакии и Монголии был временем не лучшим в истории защитников отечества. Развал военно – промышленного комплекса, недофинансирование военных программ, необдуманные формы и методы реформирования едва не привели к полному развалу нашей непобедимой и легендарной.

Но наступили другие времена. Военное ведомство нашей страны возглавил человек, сумевший возродить боевой дух в армии. Министр обороны Сергей Кужугетович Шойгу сумел в короткий срок сделать наши Вооруженные Силы мощными и по вооружению, и по боевой выучке, и по современному технологическому обеспечению. Изменился состав при-

зываемых на службу, среди которых появилась значительная прослойка имеющих высшее образование. Изменилась допризывная подготовка. Ведется непрерывная работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В последние два года число уклонистов значительно сократилось. Многие молодые люди изъявляют желание служить по контракту. Обычным делом стало проведение широкомасштабных боевых учений на суше, в небе и на море с вовлечением в число их участников целых военных округов, флотов и флотилий. Весь мир наблюдает, кто с уважением, а кто – то с глубокой ненавистью, возрастающую мощь нашей оборонительной системы. Действенно охлаждает агрессивные планы в отношении нашей страны мощный ракетно – ядерный щит. Достижения у всех на виду, но сохраняются и досадные недостатки, о которых пойдет речь в последующих статьях.

В.Трушов – майор медицинской службы в отставке.

О ЛОЖКЕ ДЕГТЯ В БОЧКЕ МЕДА

(Наркологические проблемы в современной Российской Армии).

В 2002 году начальник отдела Центральной военной врачебной комиссии (ЦВВК) Министерства Обороны России Куликов В.В. в открытом пособии для врачей «Вопросы военно – врачебной экспертизы в наркологии» опубликовал информацию, выдержки из которой представлены в данной статье. Автор сообщает, что распространение наркомании в Вооруженных Силах Российской Федерации коррелирует (соотносится) с аналогичными процессами среди подростков и молодежи страны. В проблеме армейской среды выделяются три аспекта.

1. Проблема комплектования Вооруженных Сил здоровым пополнением. При сегодняшних темпах распространения наркомании, токсикомании и алкоголизма в стране – эту задачу выполнять становится все труднее. Сохраняется тенденция к снижению показателя годности граждан к военной службе по состоянию здоровья с некоторым улучшением ситуации в 2000г.: 1997г. – 71,4%, 1998г. – 68,1%, 1999г. – 66,6%, в 2000г. – 67,5%. От призыва на военную службу при медицинском освидетельствовании освобождалось: в 1996г. – 6,5 тыс. граждан, страдающих алкоголизмом и наркоманией, 1997г. – 7,0

тыс., 1998г. – 10,2 тыс., 1999г. – 16,0 тыс., 2000г. – 20,8 тыс. За время от постановки граждан в 1997г. на воинский учет до их призыва в 1998 г. на военную службу количество лиц, страдающих алкоголизмом и наркоманией, увеличилось в 7 раз (с 1232 чел. до 10244чел.), а с 1998 г. по 1999г. в 12 раз (с 1325 чел. до 16044 чел.), с 1999г. по 2000г. в 8,5 раза (с 2442 чел. до 20855 чел.). Часто наркоманы во время призыва тщательно скрывали свое заболевание, надеясь во время службы «вылечиться» или «уйти из компании сверстников». К сожалению, прекращали после призыва наркотизацию только 17%, остальные вновь начинали употреблять наркотики.

2. Выявление и увольнение с военной службы военнослужащих, злоупотребляющих психотропными веществами.

Среди проходящих военную службу по призыву в 1997г. было выявлено и после проведенного лечения уволено из Вооруженных Сил – 286, в 1998г. – 391, в 1999г. – 437, в 2000г. – 462 больных наркоманией, что составило соответственно: 0,5; 0,7; 0,9; 0,9 на 1 тысячу военнослужащих по призыву. Особую тревогу вызыва-

ет проникновение наркомании в курсантскую среду военных ВУЗов.

3. Мероприятия, проводимые в целях совершенствования медицинского освидетельствования граждан, исполняющих обязанности военной службы:

– не подлежат призыву лица, злоупотребляющие наркотическими и токсическими веществами, лица с личностными расстройствами, независимо от степени выраженности и состояния компенсации и декомпенсации.

– предусмотрено упрощение получения сведений в военно – врачебные комиссии из гражданских наркологических учреждений в отношении состоящих на учебе (наблюдении) граждан с психическими расстройствами, наркоманией, алкоголизмом, токсикоманией, злоупотреблением наркотическими и токсикологическими средствами.

В соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации от 25.09.1998г. № 440 «О системе работы должностных лиц и органов управления по сохранению и укреплению психического здоровья военнослужащих ВС РФ» предусмотрено введение должностей психиатров – наркологов

в психиатрические отделения военных госпиталей и поликлиник. Автор этой информации резюмировал, что благодаря проводимой работе наркомания и алкоголизм широкого распространения среди военнослужащих Вооруженных сил РФ не получили. Однако, учитывая неблагоприятный прогноз специалистов на ближайшие несколько лет, медицинской службе Вооруженных Сил РФ предстоит сложная работа. После публикации выше обозначенной статьи прошло более 10 лет.

Информация, близкая к современной, в 2013г. с добавлениями от 13 апреля 2014г. размещена в интернете на сайте <http://www.saper.etel.ru> «По сведениям Министерства здравоохранения и социального развития РФ, последние пять лет прослеживается остро негативная тенденция в динамике показателей состояния здоровья подрастающего поколения». Она характеризуется не только ростом общей заболеваемости, но и изменением ее структуры. Отмечается снижение показателей физического развития и функциональных возможностей основных органов и систем подростков.

КАК РОССИЙСКАЯ АРМИЯ БОРЕТСЯ С НАРКОМАНИЕЙ



Задачи поставлены, цели определены

Сегодня мы имеем дело с новым всемирным феноменом: Россия превращается в главный объект наркотической, в частности героиновой, агрессии. По сути, против нашей страны разворачивается настоящая опиумная война. Не случайно 6 мая 2013 года в Государственной Думе состоялось заседание, на котором принят соответствующий документ: «О заявлении Государственной Думы ФС РФ «В связи с возросшей угрозой распространения наркотиков из Афганистана для международной безопасности».

На заседании выступил директор ФСКН России Виктор Иванов, отметив, что представленный вниманию депутатов проект заявления Госдумы является не только крайне своевременным документом высшего представительного органа власти России, но и беспрецедентным по своему значению геополитическим шагом.

В критической ситуации требуются адекватные оценки и поиски решения проблемы.

По сведениям Министерства здравоохранения РФ, последние пять лет прослеживается остро негативная тенденция в динамике показателей состояния здоровья подрастающего поколения. Она характеризуется не только ростом общей заболеваемости, но и изменением ее структуры. Отмечается снижение показателей физического развития и функциональных возможностей основных органов и систем подростков.

Начиная с 1995 года, Министерство обороны РФ для улучшения качества комплектования войск и сил флота личным составом развернуло и постоянно совершенствует антинаркотическую работу.

За разъяснениями журналист редакции «Красная звезда» Ирина Павлюткина обратилась к начальнику Главного управления воспитательной работы Вооруженных Сил РФ генерал-лейтенанту Анатолию БАШЛАКОВУ.

На вопрос: «**Надо ли напоминать, что здоровье армии неразрывно связано со здоровьем общества, особенно его молодых представителей?**» Последовал ответ: «**В связи с этим работа по противодействию наркомании в ВС РФ проводится постоянно, системно и комплексно.** «Борьба с наркоманией начинается с борьбы с курением, употреблением спиртных напитков, причем задолго до начала службы». «Министр обороны принял решение об объявлении 2013 года годом физической подготовки и здорового образа жизни». «Сегодня мы отчетливо осознаем неотложность принятия всех мер, для того, чтобы превратить Вооруженные Силы в пространство, защищенное от наркотической, алкогольной и табачной угрозы».

– Анатолий Александрович, как вы оцениваете актуальность и глубину проблемы в целом и в чем суть нынешней акции, ее цели и задачи?

– Борьба с наркоманией сегодня является проблемой мирового масштаба, крайне актуальна она и для нашей страны. Приводящиеся в официальных источниках цифры не могут не тревожить. Позволю себе привести лишь некоторые из них.

По данным Министерства здравоохранения и социального развития РФ, за период с 1996 года по настоящее время уровень немедицинского потребления наркотиков вырос в 20 раз. Число лиц, состоящих на диспансерном наблюдении наркологических учреждений, составляет 538 тыс. человек. **По официальным данным, ежегодно в России от приема наркотиков умирают порядка 100 тыс. человек.**

На общем неблагоприятном фоне распространения наркотиков среди населения особенно остра проблема детской и юношеской наркомании. Наркологическими учреждениями страны зарегистрированы 17.370 детей и 122.175 подростков, страдающих наркологическими расстройствами. Подчеркиваю, это только официальные данные. Согласитесь, статистика впечатляющая.

Надо ли напоминать, что здоровье армии неразрывно связано со здоровьем общества, особенно его молодых представителей.



Давай закурим, товарищ, по одной

Поэтому офицеры Главного управления воспитательной работы, воспитательных структур на местах принимают активное участие в мероприятиях, осуществляемых федеральными органами законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления, общественными и религиозными организациями, в том числе в рамках проводимого Года молодежи.

Хочу напомнить, что министр обороны принял решение об объявлении 2013 года годом физической подготовки и здорового образа жизни. **Этот период необходимо использовать не только для совершенствования материальной базы физической подготовки и спорта в соединениях и воинских частях, замены ее на современную, но и для профилактики наркомании, пьянства и курения, привития военнослужащим и членам их семей устойчивой потребности к укреплению своего здоровья.** Именно в течение этого года нам предстоит заложить основы культуры здорового образа жизни на длительную перспективу. В этих целях целесообразно

создавать клубы по интересам, спортивные секции, проводить спортивные соревнования «На старт – всей семьей», искать другие формы активного досуга.

Учитывая, что основными носителями и проводниками идеологии здоровья призваны быть офицеры, большое внимание уделяется работе в вузах Министерства обороны, ведь обучение в вузе – это та основа, тот образец, те навыки, действия и мышление, впитав которые офицер пронесет через всю свою службу и, как правило, передает их своим подчиненным.

Сегодня мы отчетливо осознаем неотложность принятия всех мер, для того чтобы превратить Вооруженные Силы в пространство, защищенное от наркотической, алкогольной и табачной угрозы.

– Я также считаю, что наркоману не место в армейском строю. **Курсант, офицер, военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, замеченный в употреблении наркотиков, должен направляться на медицинское освидетельствование с последующим увольнением из рядов Вооруженных Сил РФ.**

Что касается нормативной правовой базы, регулирующей вопросы борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, то она в основном сформирована. Министр обороны РФ по этому поводу регулярно издает соответствующие приказы. Постановлением Правительства РФ 2013 года №123, утвердившим Положение о военно-врачебной экспертизе, повышены требования к состоянию психического здоровья граждан, исполняющих обязанности военной службы. В соответствии с ним военнослужащие с наркоманиями и токсикоманиями признаются негодными или ограниченно годными к военной службе и подлежат увольнению из Вооруженных Сил. Также определен упрощенный порядок получения от медучреждений по запросам военных комиссариатов медицинских сведений о гражданах, состоящих на учете (наблюдении) по поводу наркомании, алкоголизма и токсикомании.

– Вы уже рассказали о некоторых мерах по профилактике распространения и употребления наркотиков в армии. Есть ли четкая схема, благодаря которой такая работа ведется регулярно? И что уже делается в этом направлении?

– **В Минобороны разработана и в настоящее время активно реализуется «Система неотложных мер по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в ВС РФ».** Принимаемые меры позволили с 2013 года добиться существенного уменьшения числа военнослужащих, пролеченных и уволенных из армии по поводу наркоманий и токсикоманий. Для повышения эффективности взаимодействия с федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления по вопросам, касающимся оборота наркотических средств и психотропных веществ, Минобороны России участвует в работе соответствующих межведомственных комиссий, **в реализации постановления Правительства РФ 2013 года 31, связанного с использованием единого банка данных, касающегося оборота наркотиков и противодействия этому.** Значительное место в повышении эффективности профилактики и противодействия наркомании в Вооруженных Силах принадлежит Соглашению об основных направлениях взаимодействия и координации деятельности Минобороны России и ФСКН страны, подписанному 10 мая 2013 года. В Минобороны отмечают и значительную помощь в этих вопросах органов государственной власти всех уровней, образовательных учреждений, ветеранских, молодежных, общественных и религиозных организаций.

По докладам из войск в последние годы значительно усилена профилактическая и пропагандистская работа, проводимая сотрудниками региональных органов ФСКН среди военнослужащих частей. В частности, сотрудниками Управления ФСКН России по Ивановской области проведена научно-практическая конференция среди

военнослужащих Шуйского гарнизона по проблемам борьбы с наркоманией и пропаганде здорового образа жизни. **В Московском военном округе на территории столичной области с 2013 года действует приказ министра здравоохранения и военного комиссара области «О порядке обязательного обследования с помощью экспресс-тестов на содержание наркотических веществ у граждан, поступающих в военные училища и на военную службу по контракту».** Во многих регионах разработаны и реализуются совместные мероприятия территориальных органов ФСКН России и военных комиссариатов. Так поставлено дело в Республике Башкортостан, Владимирской, Мурманской, Нижегородской, Омской, Псковской, Читинской областях. **В Липецкой области также проводится аналогичная работа. За 2014 год обследовано по направлению райвоенкоматов 686 человек взрослых, из них 5 оказались потребителями наркотиков. Среди подростков допризывников у 353 обследованных потребителей наркотиков не выявлено.**

Военнослужащие принимают непосредственное участие в операции «Мак». В Военном университете прошла научно-практическая конференция «Актуальные проблемы профилактики наркомании в Вооруженных Силах РФ», организованная Минобороны России совместно с ФСКН. Обсуждались проблемные вопросы, касающиеся несовершенства правовой базы в сфере обязательного медицинского освидетельствования на предмет употребления наркотических веществ, лицензирования соответствующей фармацевтической деятельности, обеспеченности войск объективными средствами контроля, недопущения сокрытия фактов правонарушений, связанных с незаконным сбытом наркотиков либо их незаконным потреблением в армии и на флоте, устранения недостатков в системе привития военнослужащим и членам их семей навыков и привычек здорового образа жизни. На базе Общевоинской академии прошло методическое занятие о роли командира в организации противодействия незаконному проникновению наркотиков в армейскую среду.

– Насколько хорошо Вооруженные Силы оснащены техническими средствами, позволяющими выявить в армии тех, кто может употреблять, этот, по существу своему, яд?

– В рамках реализации федеральных целевых программ «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотическими веществами и их незаконному обороту» в 2012 – 2013 годах были оснащены необходимыми аппаратно-программными комплексами 78 сборных пунктов субъектов РФ и 78 военно-медицинских учреждений Минобороны России на сумму 22 млн. рублей. В 2012 – 2013 годах закуплены 314 комплектов подобного оборудования на сумму более 135 млн. рублей.

Сравнительный анализ показал, что при призыве на военную службу выявить граждан, страдающих психическими расстройствами, и тех, кто употребляет психоактивные вещества, с применением тестирования на аппаратно-программном комплексе повышается в два раза. К сожалению, число тех, кто употреблял наркотики до призыва на военную службу, продолжает оставаться высоким, независимо от региона призыва.

Проведенные мероприятия позволили создать эффективную систему выявления лиц, употребляющих наркотики, в период их первоначальной постановки на воинский учет в военных комиссариатах и при призыве на военную службу. По такой же методике Минобороны России работает и с гражданами, поступающими на военную службу по контракту.

Таким образом, ставится достаточно надежный барьер на пути проникновения наркомании в армию и развитию наркопреступности в войсках. В течение последних пяти лет преступность, связанную с незаконным оборотом наркотиков в армии и на флоте, удается сдерживать на одном и том же уровне и не допускать ее роста.

(Продолжение на 3 стр.)



С.К. Шойгу, министр обороны РФ

НА САЙТЕ [HTTP://RUSKLINE.RU](http://ruskline.ru) РАЗМЕЩЕНА СЛЕДУЮЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ. МИНИСТР ОБОРОНЫ РФ СЕРГЕЙ КУЖУГЕТОВИЧ ШОЙГУ СООБЩАЕТ: «В АРМИИ БУДЕТ СВОЙ НАРКОКОНТРОЛЬ»

вое дежурство и в наряд. А иногда проверки будут внезапными.

Военное ведомство откровенно признало, что речь идет об острой для армии проблеме. Статистика свидетельствует, что в войсках продолжает расти количество наркопреступлений. Причем злоупотребление наркотиками наблюдается среди всех категорий личного состава.

По данным военных следователей, этим злом особенно поражены прапорщики, мичманы и курсанты военно-учебных заведений. Там количество наркоманов в погонах достигает свыше 20 процентов от общего количества личного состава. То есть каждый пятый будущий офицер пробовал запрещенные препараты.

Как работает новое ведомство, корреспонденту «Российской газеты» в Управлении пресс-службы и информации Минобороны сообщить отказались. Сослались на слишком малый срок его фактического существования.

Подробную информацию предоставили источники в Федеральной службе по контролю за оборотом наркотиков и МВД.

К примеру, недавно на военном полигоне в Кяхте военные контрразведчики и наркополицейские выявили 10 военнослужащих, хранивших наркотики в большом количестве. Целую сеть по распространению наркотиков по принципу семейного подряда создал военнослужащий по призыву в Алтайском крае. В эту деятельность были вовлечены его невеста и родители.

В Свердловской области, в одной из недавно расформированных воинских частей наркополицейские обнаружили лабораторию по производству синтетического зелья. Во Владивостоке с крупной партией «синтетики» был задержан капитан, командир взвода. В Мурманской области осужден замкомвзвода, который «лечил» похмелье свое и сослуживцев с помощью героина. А на одном из полигонов в Приморье случайно обнаружили ухаживающую плантацию дикой конопли.

По словам главного психиатра Минобороны профессора Владислава Шамрея, основанием для создания новой армейской службы стал приказ главы военного ведомства обороны «**О неотложных мерах по противодействию**

употреблению наркотиков и их незаконному обороту в Вооруженных силах РФ». На заседании коллегии Минобороны, которое состоялось 31 июля 2014 года в Санкт-Петербурге, Шойгу дал указание, чтобы через созданную службу проходили исследование на предмет возможного употребления наркотиков все военнослужащие – «от солдата до командира».

Как рассказал источник в военном ведомстве, в созданной антинаркотической службе пока не предусмотрены соответствующие новые штатные должности. Сейчас в каждой воинской части создаются рабочие группы по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту, которые возглавят заместители командира по работе с личным составом. Не исключено, что впоследствии будут вводиться должности врачей, специализирующихся на профилактике наркомании и излечении от этой смертельной страсти.

Первый заслон наркоманам создается в военкоматах и военно-врачебных комиссиях по работе с призывниками. Военнослужащих, имеющих признаки наркотиче-

ского опьянения, приказано немедленно отстранять от службы и направлять на медицинское обследование. Скорее всего, их комиссуют, а тех, кого уличат в распространении наркотиков, будут судить.

Военные медики сейчас готовят специальные методические пособия для командиров, в которых разъясняется, как профильтровать и выявить признаки употребления запрещенных веществ среди военнослужащих. В частности, это расстройства личности, характеризующиеся бредом, потерей памяти, галлюцинациями и тому подобным.

Представители Службы по контролю за возможным употреблением военнослужащими наркотиков (СКВУВН) обязаны будут проводить с офицерами и сержантами регулярные занятия «по вопросам раннего выявления случаев употребления наркотиков, а также противодействия их незаконному распространению». Главное военно-медицинское управление Минобороны должно оснастить медицинские части спецоборудованием, оборудованием для экспресс-тестирования военнослужащих на наркотики.

Чуть ли не еженедельно главное военное следственное управление Следственного комитета РФ сообщает о приговорах, вынесенных военнослужащим за незаконный оборот наркотиков. Причем ситуация с армейской наркоманией стала настолько тревожной, что министр обороны Сергей Шойгу дал указание создать совершенно новую структуру, задача которой будет оценивать психическое состояние личного состава, сообщает сайт nord-news.ru.

Название этой структуры – **Служба по контролю за возможным употреблением военнослужащими наркотиков (СКВУВН). Старт ее работы – 1 декабря 2014 года** – совпал с началом нового учебного года в армии и на флоте. Проверять курсантов, солдат, прапорщиков и офицеров на употребление наркотиков эта служба должна будет регулярно, особенно перед их заступлением на бое-

КАК РОССИЙСКАЯ АРМИЯ БОРЕТСЯ С НАРКОМАНИЕЙ

(Окончание. Начало на 2 стр.)

– Анатолий Александрович, а какая еще конкретная работа в этом направлении ведется в видах, родах Вооруженных Сил России? Есть ли уже ощутимые результаты?

– На Тихоокеанском флоте, например, установлено тесное взаимодействие с губернаторами Приморского и Камчатского краев. В комплексе согласованных мер с региональным управлением ФСКН России осуществляются профилактические оперативно-разыскные мероприятия по пресечению проникновения наркомании и наркопреступности во флотскую среду. Командование Воздушно-десантных войск, Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище осуществляют в районах дислокации воинских частей и соединений постоянное взаимодействие по вопросам профилактики наркомании с органами государственного и местного самоуправления. Например, в Рязани губернатор области при непосредственном активном организующем участии десантников провел уже второй межрегиональный военно-патриотический фестиваль под девизом «Небо против наркотиков».

Кстати, **есть уже положительный пример профилактики наркомании на Черноморском флоте, где более трех лет не зарегистрировано ни одного преступления на этой пагубной почве. Такая же тенденция отмечается в Главном ракетно-артиллерийском, Главном автобронетанковом и 9-м центральном управлении Министерства обороны. В 2014 году также отмечено уменьшение количества преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, по сравнению с 2013 годом, в ВВС, СКВО, ПУРВО, на КФл, в КВ, РВСН.**

Но пока проблема распространения наркомании в Вооруженных Силах продолжает оставаться актуальной. Считаю, что справиться с этим злом можно только применением всего комплекса мер, объединения и наращивая усилия.

О пьянстве в современных Вооруженных силах в статье «Банкет на минном поле» размещенном на сайте: <http://vprk-news.ru> делятся своими размышлениями Илющенко Р.А., выпускник Львовского Высшего политического училища, долгие годы прослуживший в различных армейских частях и подразделениях, а также Жевнерчук Е.В., доктор медицинских наук, начальник психиатрического отделения Центральной Клинической больницы МВД РФ, подполковник внутренней службы.

Офицерская служба не всегда сопровождается положительными эмоциями. Желание побыстрее переключиться с негатива на позитив – естественная защитная реакция человека. Хорошо, когда впереди тебя ждет долгожданный отпуск или хотя бы полноценные выходные. А если в перспективе только ночь тревожных ожиданий? Когда офицер в конце рабочего дня начинает регулярно пропускать рюмку-другую перед сном, не находя иного способа для снятия напряжения, самое время поднимать тревогу: речь идет о начальной стадии одного из самых коварных и распространенных заболеваний – алкоголизма.

Многие армейские традиции связаны с застольями. В медицинской практике автора есть немало печальных примеров, когда непьющий выпускник – лейтенант со слабой волей и предрасположенностью к спиртному, попав в нездоровый коллектив, через несколько лет становится алкозависимым. Его бравые сослуживцы этого, к сожалению, не замечали. Тем более что в некоторых офицерских коллективах считается хорошим тоном бравировать умением много выпить.

Поводов употребить спиртное в мужской компании очень много: «вливание» в коллектив, «обмывание» воинских званий и наград, «накрытие полян» по случаю убытия в отпуск или повышения в должности. «Но, – возразят мне оппоненты, – еще в Великую Отечественную войну появилась традиция выдавать нашим солдатам, находящимся на переднем крае, ежедневно 100 наркомовских грамм». Которые принесли серьезный вред Красной Армии.

Проблема офицерских застолий по поводу и без, вечерних посиделок в канцеляриях и кафе,

армейских буфетах с выпивкой и т. д. – мина замедленного действия. Сразу, когда наступаешь на нее, не взрывается, но непременно рванет позже, когда ногу уберешь.

По данным 2007 года, в Вооруженных Силах России каждый четвертый военнослужащий, попавший в поле зрения врачей-психиатров, страдает алкоголизмом или наркоманией.

Начинать борьбу с пьянством надо параллельно – в армии и обществе. Грамотно и поступательно, с учетом ошибок прошлых антиалкогольных кампаний. Только запретами и повышением цен на спиртное проблему не решить. Главнейшая задача государства, армейского руководства – широкая работа по антиалкогольному просвещению.

Не лучшая ситуация в армии США, в 2004 году в срочном лечении от алкоголизма нуждался каждый пятый военнослужащий. За последние пять лет число злоупотребляющих выпивкой удвоилось. В минувшем году около 13 тысяч американских солдат и офицеров были наказаны в дисциплинарном порядке за употребление на службе алкоголя и некоторых других ядовитых опьянителей. (Солдатам армии США официально разрешили употреблять пиво еще во время 2-й иракской войны.)

В прошлом году командование ВС США утвердило решение о дополнительном наборе в армию и на флот 130 специалистов-психологов для борьбы с негативными явлениями. Пентагон потребовал от командиров частей, чтобы пьянки в гарнизонах были прекращены в самое ближайшее время.

Ведением целенаправленной профилактической работы, пропагандой здорового образа жизни среди военнослужащих, выявлением и лечением больных



«Тренировка – повышение боеготовности»

алкоголизмом на ранней стадии могли бы заняться специалисты – врачи-наркологи, включенные в штаты воинских формирований от соединения и выше. Этому могут помешать различные причины. И не только финансово-экономические.

Во-первых, недооценка командованием значения профилактики. Навязчивый стереотип: зачем делать профилактику алкоголизма в здоровом коллективе? Но по тому же принципу проводятся все санитарно-гигиенические мероприятия по дезинфекции, например, помещений. Они не подверглись заражению, уборка производится с тем, чтобы этого не случилось. Люди регулярно принимают ванны, моются в бане и чистят зубы не потому, что у них педикулез или кариес.

Для того чтобы в здоровом воинском коллективе не оказалось больных алкоголизмом на ранней стадии, и нужен нарколог. Эффективность его работы будет

скорее заметна не в той части, где пьянство уже укоренилось, а там, где командование борется с этой проблемой. Опираясь в своей работе нарколог мог бы на штатных медиков, сотрудников аппарата заместителя командира по воспитательной работе, военное духовенство, организации ветеранов, женский актив.

Согласно действующим приказам увольняемые из Вооруженных Сил по болезни с диагнозом «Алкоголизм» приравниваются к больным с другими заболеваниями: сердца, печени, почек и их нигде особой категорией не выделяют. Многие офицеры из числа действующих уже давно больны алкоголизмом первой стадии, но не хотят признавать этого. Можно учесть, что какая-то часть лечится у гражданских наркологов анонимно, набегами. Точных данных, насколько наша армия охвачена алкогольным синдромом, нет. Получается, замалчивание проблемы алкоголизации в какой-то степени выгодно военному ведомству?



Такая информация представлена **Дементьевым Владимиром Васильевичем**. Он начальник управления физической культуры, спорта и туризма администрации Липецкой области; родился в 1957 году – выпускник факультета физического воспитания Липецкого государственного педагогического института (1978); автор более 30 трудов по формированию навыков плавания; соавтор книги



В хоккей играют настоящие мужчины

«Методика физического воспитания школьников» (1989); мастер спорта международного класса (плавание, 1975); обладатель Кубка СССР (1975), призер Спартакиады народов СССР (1975), серебряный призер и рекордсмен Всемирной студенческой универсиады (1977); преподавал в Липецком государственном педагогическом институте (1978-1998); заслуженный работник физической культуры РФ (2000); президент Ассоциации ветеранов спортивного плавания России.

Привлечение подростков, молодежи и взрослого населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, к участию в спортивных и физкультурно-массовых мероприятиях, является одной из задач управления, направленной на реализацию мероприятий по формированию здорового образа жизни. Разноплановая работа предусмотрена государственной программой Липецкой области «Развитие физиче-

УДАРИМ ФИЗКУЛЬТУРОЙ И СПОРТОМ ПО ПЬЯНСТВУ, НАРКОМАНИИ И КУРЕНИЮ

ской культуры и спорта Липецкой области».

В календарный план управления физической культуры и спорта Липецкой области включено более 1000 официальных физкультурных мероприятий, и спортивных мероприятий, из них непосредственно управлением физической культуры и спорта Липецкой области проведено в 2014 году 207. Среди них:

1. Чемпионаты, кубки и первенства области по различным видам спорта (самбо, дзюдо, кик-боксинг, бокс, лыжные гонки, баскетбол, шахматы, шашки, боулинг, бильярд, спортивное ориентирование, фитнес-аэробика, борьба на поясах, парапланерный спорт, пулевая и стендовая стрельба, скалолазание, греко-римская борьба, вольная борьба, гиревой спорт, настольный теннис, теннис, футбол, пляжный футбол, мини-футбол, плавание, карате, кинол-огический спорт, рыболовный спорт, конный спорт, волейбол, пляжный волейбол, хоккей, автоспорт и др.);

2. Областные, городские, районные праздники в рамках Всероссийских спортивных мероприятий:

– Всероссийский день бега «Кросс Наций»;

– Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России»;

– областной фестиваль по уличному баскетболу «Оранжевый мяч»;

– массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут»;

– соревнования по хоккею «Золотая шайба»;

– соревнования по футболу «Кожаный мяч».

3. Областные спортивные и физкультурные мероприятия:

– военно-спортивная игра «Победа»;

– Спартакиада допризывной учащейся молодежи;

– историко-патриотическая спортивная игра «Вперед, мальчишки!»;

– фестивали дзюдо, бокса, аэробики, спортивной борьбы;

– фестиваль женского спорта «Здоровье, Красота, Грация, Идеал»

– областной туристский слёт;

– Спартакиады трудящихся Липецкой области.

Общее количество человек, принявших участие в проведенных физкультурно-массовых и спортивных мероприятиях составило в 2014 году 54,8 тысяч.

Для проведения занятий и спортивно-массовых мероприя-

продолжается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в с.Преображенка Добровского района, сдача объектов спорта во втором квартале текущего года, ведутся работы по укладке футбольного искусственного покрытия с комплекующими материалами для ДЮСШ «Акватория» в Хлевенском районе.



На старте собрались и стар, и млад

тий в нашей области имеется 2940 спортивных сооружений, в том числе 21 стадион, четыре ледовых дворца спорта, один легкоатлетический манеж, 1908 плоскостных сооружений, 596 спортивных залов, 41 плавательный бассейн, 5 лыжных баз и 114 стрелковых тира, один стрелковый стенд.

Продолжается работа по вводу в эксплуатацию многофункциональных спортивных площадок по программе «Газпром – детям» в муниципальных образованиях Липецкой области.

Всего введено в эксплуатацию за 2014 год: в г.Ельце Ледовый Дво-

ре Молодежном парке г. Липецка продолжалось строительство гигантского многофункционального спортивного комплекса «Катящиеся камни».

Наличие спортивных сооружений, проведение физкультурных и спортивных мероприятий способствуют организации содержательного досуга, как меры, направленной на пропаганду здорового образа жизни и воспитания физически здорового поколения. В Липецке

прошли самые массовые соревнования «Лыжня России-2015» Массовая лыжная гонка «Лыжня России-2015» прошла в Липецке 8 февраля. На старт соревнований, по данным областного управления физической культуры и спорта, вышли около восьми тысяч человек. Юноши и девушки преодолели дистанцию 5 км, мужчины и женщины – 10 км. Наряду с любителями на старт «Лыжни России» вышли спортсмены-профессионалы, ветераны спорта, общественные и политические лидеры. В дистанции на 10 километров среди мужчин победу одержал Александр Дьяконов. В соревнованиях среди женщин победительницей стала липчанка Ирина Черногорова. В заезде среди юношей и девушек победителями стали Артем Сычев и Ангелина Гончарова. **Принять участие в массовой Всероссийской лыжной гонке пришли тысячи участников разных возрастов – от годовалых малышей, до 83-летних стариков.** Одни хотят испытать свои силы, другие просто весело и с пользой провести время. Длинные очереди не остановили даже новичков. Почти 7 тысяч человек вышли на старт, каждый на свою дистанцию: взрослые, старше 18 лет, вышли на 10-километровый круг, подростки и дети младше 17 – 5 километров. Был и третий круг – VIP-трасса – 2014 метров для ветеранов, представителей общественности и спортсменов – ветеранов. Глава региона Олег Королев лично дал старт.



Футбол – наше всё

рец имени Анатолия Тарасова, в поселке Матырский г.Липецка открыт плавательный бассейн, на стадионе «Янтарь» уложено мини-футбольное поле с искусственным покрытием, подана заявка в РФС на получение аналогичного покрытия в 2015 году для Грязинского района. Завершается строительство ледовой арены в г.Задонске,



ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ИНФОРМАЦИЯ О ФАКТАХ СБЫТА НАРКОТИКОВ ИЛИ ДРУГИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ, ОБРАЩАЙТЕСЯ

ПО ТЕЛЕФОНУ ДОВЕРИЯ УПРАВЛЕНИЯ
ФСНН РОССИИ ПО ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ
(4742) 25-27-25 (КРУГЛОСУТОЧНО, АНОНИМНО)
ЭЛЕКТРОННАЯ ПОЧТА: ufskn@lipetsk.ru

ДОКТОР ПРОПИСАЛ СМЕЯТЬСЯ

Лейтенант после пьянки утром проспал службу.

У него звонит телефон.

Приятный женский голос:

– Товарищ лейтенант, вы хотите с@кс по телефону?

– Конечно, хочу!

– Тогда соединяю вас с командиром части.

Утро. На плацу перед строем стоит уже полчаса хмурый полковник и молчит, потом махнул рукой и рявкнул:

«Р-р-разойдись!»

Два солдата идут в курилку:

– Что это с ним?

– Так 1 июля же!

– И что?

– Сегодня вступил в силу закон о запрете мата...

Липецкие наркологические вести.
Главный редактор: Трушов В.П.
Компьютерный набор текста: Игошина Е.В.
Учредитель и издатель: ГУЗ «Липецкий областной наркологический диспансер»
Индекс подписки 73757.

16+

Адрес издателя: 398006, г. Липецк, ул. Ленинградская, 18, телефон 73-06-45.
Адрес редакции: 398006, г. Липецк, ул. Студенческая, 11, телефон 73-05-21.
Газета зарегистрирована в ФГУ ЦЧ МТУ МПТР России,
рег. № ПИ 6-0311 от 21.05.2001г.
Тираж 900 экз. Объем 1 п.л. Цена свободная.

Отпечатано в ООО «Веда социум»,
398055 г. Липецк, ул. Московская, 83.
Подписано в печать по графику 23.02.2015 г.
в 12.00 фактически в 12.00.
Заказ № 1126.